

就像一株昙花,沙洲画卷潮汐树,美丽一现,但就是这瞬间的绚烂,谁能否定它的存在和意义,谁能无视它的美丽和魅力。

潮汐树

那日去青岛,看碧海银滩。“在海一方”景区的沙滩上,一位中学生模样的女孩,正在用小铲子作画。我们停下脚步,看一棵树的成长和女孩认真的模样。树干、树枝、树叶,不一会儿,一棵树就长成了。看得出女孩是学过画画的,这棵树有很好的构图,就像女孩自己一样,青春而鲜活。最后,女孩用铲子在树根部画出一条与树干垂直的直线。我想,那应该是大地,只有根植于大地,这棵树才会有如此的活力。女孩喊妈妈,让妈妈用手机把她和树照在一起。女孩知道,潮水过后,这棵树将只能存在于自己的手机相册里。

看女孩画沙滩树,我想起了家乡的潮汐树,一样的“长”在海滩上的树。

我的家乡盐城,位于南黄海岸边。千百年来,长江和黄河带来的泥沙在此沉积,形成了百万亩的辐射沙洲群。潮汐树,就生长在这片辐射沙洲群上。

不像南方的红树林,是在海滩上生长的真正的树,潮汐树并不是真正意义上的绿色植物,它是大海的潮汐和沙洲上泥沙的共同作用,由自然力刻蚀而形成的潮沟群。潮水上涨,海流的力量,冲刷着泥质的沙滩。当潮水退去的时候,沙洲赤裸地暴露在海面之上,一条条潮沟,有时在沙洲上形成了树的样子。

潮汐树,千姿百态。有的树干很高,但很细,侧枝多而密,很像水杉。有的树干不高,但很壮,侧枝少而粗,很像杨树。有的看起来像树,但找不到对应的树种。有的长得很正,端端正正,有的好像受了风灾,东倒西歪。有些地方树长得很密,而有些地方只是孤零零的几棵。这些潮汐树不像海堤一侧的黄海森林里的十万亩人工林,整整齐齐,格局分明。

称之为树,除了有树的形状外,潮汐树也有生命。一次潮汐过程,就可以创造一棵棵潮汐树。当潮汐再一次来临的时候,也许有的潮沟更加深了,也许有的潮沟被泥沙填平了。于是有的潮汐树生长了,有的则消失了。但每次潮汐过后,绝难找出两棵相同的潮汐树。

潮汐树是自然力的产物,一棵棵潮汐树一片潮汐森林。

潮汐树是大自然的杰作,是长在沙洲上的画卷。

潮汐树就是风光无限的生命体,活生生地展现在眼前,魅力无边。

潮水过后,小姑娘的沙滩树还给了大海,沙洲上的潮汐树也不会有相同的表现。就像一株昙花,沙洲画卷潮汐树,美丽一现,但就是这瞬间的绚烂,谁能否定它的存在和意义,谁能无视它的美丽和魅力。

风
情
写
真

□
金
潮

看啊,火星潮!夜幕星光下的大海正被闪烁的荧光点燃。靠近海岸一排排浪花,深墨的底色上衬托翻卷着一排排蓝色的火焰,由远及近,推移向前,变幻着……

夜观火星潮

少年时学会骑自行车后,一有机会就骑家里大人的车子在清河河堤上到处溜达。

火星潮是家乡民间流传的一个故事,不但孩子们没见过,父辈也极少有人见过。毕竟那个年代,除非是海边村庄的居民或者起早赶海的渔民,几乎没有单纯为旅游观赏去见识火星潮的。只有到我们这一代,充满好奇,听到新奇未知的火星潮,就想要去探究明白。

火星潮是大人们偶尔谈论起海滨的一种奇特自然现象,真正见过的人不多。我的家乡是在黄海之滨,清河也直接流入海州湾,但是家乡的传统主业是农耕,把大海称为老海,近海但并不亲海。县里的小镇离海边十几里路,留够了安全距离。那时候没有海景房的需求,近海岸大都是烂泥滩,虽然泥滩盛产各种贝类和小螃蟹,但是配上深黄的海水,景色实在一般,这让敬畏自然的老百姓选择尽量离海远点居住。只有母亲工作的那几个乡镇,海滨是沙滩,往北海蜿蜒到山东一带,海水逐渐也从浑黄慢慢变为深蓝色。

小时候去母亲工作的乡镇医院度暑假,就多次去海边沙滩玩。这里海天一色,像天然巨幅的宽银幕画卷,蓝天碧海,金黄的沙滩散落着无数美丽的贝壳,海上点点白帆隐隐可见,偶有大群的海鸥飞过。当时人们居住环境是非常简陋的,与海滨纯自然的美景形成恍若隔世的强烈对比,只不过,大多数人为生计忙碌,没有旅游的概念,带我们一帮孩子在海滨游玩的往往是医院里的年轻医生。

火星潮发生在这一带海滩,一般是六七月份,尤其以龙王河入海口(当地称小口村)往北为频发地段。可惜的是,童年时代只是听大人说起,后来在地方志和本地电台里也了解到有关记载,真正去探究是初中毕业时那个夏天。一帮精力过剩的半大小子凑在一起,下河游泳、捞鱼摸虾已经不是我们感兴趣的活动,于是某一月黑风高的晚上,可能是我建议,一起乘凉,然后下半夜去小口村海边看火星潮。伙伴们都回家做了准备,自行车是基本装备,有人带了手电筒,还有人甚至悄悄带了一瓶煤油。闷热的夏夜,我们在河堤上乘凉,大人们也懒得去管。凌晨两点多,十几个小伙伴悄悄从河堤出发向东,再沿海边公路向北疾驰,队伍的

头尾都有年纪大的朋友带队和压阵,一路上几乎没有夜行的汽车,更没有行人相遇。

辛弃疾的《西江月·夜行黄沙道中》:“明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年,听取蛙声一片。七八个星天外,两三点雨山前。旧时茅店社林边,路转溪桥忽见。”这首词里的描述像极了当年夏夜自行车奔袭海边,一路欢声笑语,一路清风鸣蝉蛙声相伴的那群少年。

不到三点钟,我们就由国道转入海边沙土路,翻过一个低矮的土坡,越过土坡上以槐树为多的杂树林,大海和海滩豁然出现在我们眼前。

尽管我们有心理准备,还是被眼前一幕惊呆,惊呼声此起彼伏:看啊,火星潮!夜幕星光下的大海正被闪烁的荧光点燃。靠近海岸一排排浪花,深墨的底色上衬托翻卷着一排排蓝色的火焰,由远及近,推移向前,变幻着……良久,伙伴们如梦方醒,纷纷奔向潮头涌进海水里,溅在身上的海水闪烁着星星一般的亮点,捧起脚下被海水浸透的沙子,沙子也会发出耀眼的荧光,将沙子撒向海面,激起点点蓝色的荧光。我们跋涉在沙滩上,惊奇地发现就是我们印在沙滩上的脚印也闪着蓝色荧光。海浪拍岸,浪花卷起千堆幽蓝色的火团,这就是火星潮名称的由来,这奇幻景象与天上星空交相辉映,分不出天上人间,多么神奇!

夏夜的海边感觉有些冷,我们扯了一些杂树枝,点起篝火,海滩上的篝火、天上的星光、海里的荧光相互映衬,恍然不知天上人间的感觉。后来几年又陆续去过两次,幸运的是都看到火星潮。

火星潮在本地地方志中有少许记载,更多是海边赶海的渔民口口相传。渔民敬畏海洋神秘的力量,虽然知道有这等美景但是于其认知不能解释。当地人真实见过火星潮的也不多,我们这些懵懂少年都是胆大而又幸运。现代资料显示,所谓火星潮形成是含磷发光的藻类繁殖,在夏季夜晚聚集在浅海水面形成的,李安导演的《少年派的奇幻漂流》中也有类似景象,世界各地气温、水流合适的海岸也有发生。我们先后去看过三次之多,都见到了火星潮。长大之后,这火星潮成为家乡神秘美景的回忆,但再也没有去观赏,不知如今再去寻觅,是否有不期而遇的好运。



初秋微凉的夜晚,秋虫们不正是在用它们的歌唱给我们鸣秋吗?它们用歌声轻轻诉说,秋已至,光阴似锦绣,莫负人间好时节。

鸣秋

立秋后的夜晚,是鸣虫的舞台,你或许没有见过秋虫的样子,但你一定听过它们的鸣唱。没有蝉声的喧嚣,也没有蛙声的单调,秋虫的鸣叫是迂回的低吟浅唱,是缠绵的细语呢喃,是有月光的晚上你不能不听的一曲清幽之音。

“唧唧唧……”那是大肚蝈蝈发出的清亮之声,是秋虫大合唱里极具穿透力的高音;“吱吱——吱”长短错落,一声高一声低是蛐蛐的鸣唱,起伏婉转,贯穿始终,是大合唱里的主旋律;“吱吱吱……”的缕缕清音让人仿佛置身竹林深处,清风拂面而来,那是竹蛉在高举翅膀,振臂而歌;“铃铃——铃铃”金钟儿细细的很有辨识度的声音和进来,使夜晚的鸣虫盛会多了几分柔婉……它们或在田间草丛,或在墙根石块,或在瓦砾土缝中歌唱,它们唱夏秋来,光阴流转,转眼又是一年秋,它们唱人间草木,春华秋实,几度沧桑几度愁。

喜欢在有月光的晚上,不开灯躺在床上,任月光如水般倾泻室内,在“一床空月色,四壁秋蛩声”里听秋虫幽幽清唱,只觉心境澄明,往事如烟。曾经的伤痛、悲苦都已经远去了,天地万物如此美妙,一只小小的秋虫,生命短暂如斯,却依然欢唱,我们有什么理由不笑对生活呢,大自然是治愈一切的良药,心静下来,便能感知生之美。如此月色,如此虫鸣,我听着听着,觉得自己似乎也成了月下的一只秋虫,栖息在年华的沉寂里,有时沉默,有时吟唱,会遭遇风雨,却绝不后退。

还喜欢在微凉夜色中,徐徐而行,听秋虫在身边歌唱。这些小精灵,我一个转身,一个回眸仿佛都能看见它们抖动着翅膀,冲着我微笑,用小小的眼睛偷偷打量我。有时,我真的在一棵树的枝叶间,和它们撞个正着,我看看它,它也瞅瞅我,对视数秒,我赶紧蹑手蹑脚地退开,我怕吓到它,更怕打断了它兴致高昂的歌唱。它们属于季节,属于秋天的夜晚,而我是个过客,不适合惊扰它们的美梦。

韩愈说过:“以鸟鸣春,以雷鸣夏,以虫鸣秋,以风鸣冬。”多么生动的一个鸣字啊。初秋微凉的夜晚,秋虫们不正是在用它们的歌唱给我们鸣秋吗?它们用歌声轻轻诉说,秋已至,光阴似锦绣,莫负人间好时节。

登瀛